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Es. 1 (Il punto a) vale 8 punti ed il punto b) vale 5 puint

Un serbatoio ha una superficie laterale generdta datazione di un’iperbole intorno ad un assdticate.
L’equazione di tale superficie, in un sistema dienimento ¢, z2) nel quale I'asse € quello verticale di
simmetria e I'asse & quello orizzontale passante per i vertici dedlfbole (si veda la figura 1) é:

z=4/r’-a’
Si richiede di determinare:

(a) La spinta idrostatica sulla superficie laterale detbatoio quando il livello dellacqua é pari a
z=b;

(b) Quale debba essere il livelln nel serbatoio affinché la spinta idrostatica saliperficie laterale
del serbatoio sia nulla.

Dati numerici: a=2m; b=2m

Es. 2
Un serbatoio alimenta, mediante una condotta cittaddi diametrd, un pezzo speciale flangiato sul quale
sono innestati tre ugelli ben sagomati, uno ad aszeontale avente un diametro dell’'ugeatlo uno ad asse
inclinato di un angola: rispetto all'orizzontale avente diametro dell’'dged, , uno ad asse verticale avente
diametro dell'ugellod; . Le quote dei baricentri delle sezioni contratgpetto alla superficie libera del
serbatoio sono assegnate (si veda la figura 2)ipéeesi di comportamento ideale del liquido, isihiede:
a) La portata totale uscente dal serbatoio.
b) Quale debba essere il valore dell’angalaffinché la spinta verticale sul pezzo speciatersilla
(nell'ipotesi semplificativa di forze di massa agabili rispetto alle forze di superficie).
¢) Quale sia il vincolo che la geometria del sisteregedrispettare perché il punto b) abbia soluzione,
nel campo di variabilita dix seguente:0<a < 77/2. Per risolvere questo punto, operare sui dati

letterali del problema.
d) La spinta orizzontale sul pezzo speciale, perldreadia determinato al punto b).

Dati numerici:
D=150mm; d, =50mm; d,= 45mm; d,= 3%5m; a= % ;b= In ;c= 1.2

Es. 3

Una rete e costituita da due serbatoi (le cui digidibere si trovano a quote note,, z ), che alimentano
(uno a gravita mediante il ramo 1 e I'altro mede&apbmpa centrifuga, inserita nel ramo 2, di rendime
notozp), una condotta (ramo 3) munita di ugello final@ sagomato, il cui baricentro si trova ad una quota
nota zc . Sono note le caratteristiche delle condotte gi@zza, diametro e scabrezza), il diametro
dell'ugello d; e la velocita in uscita alla sezione contrattaSi richiede di determinare tutte le portate nei
rami ed il carico nel nodo N, la potenza della pamipotizzare moto assolutamente turbolento ditpare
scabra ovunque e assumere valide le ipotesi tiplefle reti di lunghe condotte, salvo considerdesle il
comportamento del fluido nell'ugello terminale d redativo getto (cioé dalla sezione D in poi). Eypare
altresi il diagramma del carico totale.

(zo z z)=(60 10 4Qm;
Dati numerici: L=(6 3 4)km; D=(125 100 15pmm ;e=( 0.40 0.40 0.JOM
d, =45mm; v_=5m/s; 7, =0.82






3L

k()

12-2010 )

/i |
/A [ _
ey
v e ShhTm
/’ =25 l;( |
al !
¢
1%/ z=-+rRa? 2

i 1

6

1
4 2

1 t . = 3 1 . |
Lol shinta lideostatica & verticole, applicata sull aste

dilsvmmetna

¢ darcetla verso Unltol

e F”“Ez‘ 35 51 m®
¥ = %;"Va a | |2 'a: ~ 329 &N
Ha J S (amr) ar /

T2y (r* -c)

lcon ¢ =.[a20° = 2.83m

™ [ ag

z
I
1 § .ir'd.r dg £l = ¢? = a*tl
| | 3k | M 34 3
: Sugt andnl analls saBSanu ARE u
i = 46.76
Per Crovare 2z ti.c. Tz = 0 deve essere.
. TRINTA (‘1’) Spina (1)
rkla® kifr)ar= 2V, [conz*= ls.a-a."]
T z4 (Zg —b) & _.TI' (_g a,)q/‘-, = ATy [c,on §*=rf]
a
"n“z,,, _ﬂz.b_E_Tr[Z* b] 1‘17!93 r.{} b -3b.z»~2b = 0
: 3
6D Ze =2b = lm

I

2
= a + 4b° =

HoHTm



—_— g +
a-b
a-
+
b
+ -
C
-+

W

Td® 0 -4 : "J’q »\/.an, 3 9.90 nm./s | Q1='0'1f-01

B  0=-2 z ’\)’L=.].?3(a,-b) o 3_86M\/5 : als’\}z(ﬂz_

TAS U-3 : _’\_)'5 = ,J??;(;‘f—(‘.)_ = 'HOT"M/S G Q5=n&5w3
Quor= R+@+Q, = Nh+dnls o} s = hhatls
- TdB 0-A e ba Qo e I
R v b=y g
L . : ?,. & 45.9 kP
Bilando QdM Gl = Ve =Ws

{F:} sul }Lu«d.o ﬁ, Sul '?ezza spm'a_a.,)

Z] }55 + F:sz_ =y Qz'\)_’z sen el —'f Qs"’a
F_;_z, =0 ::? sena = Qv o ({a—ig)) Cct«’z;zi = 0.945
@iﬁz. a-

&> 424rad> $0°, 95 | Deve esiere . d3(a+c) < d; (a-b)

x) Fp b= f Quzosat +p Qg - p Qng_:.

(-——b-) ﬂ:}’.t, = »PA_Q_ +J?%ZQ_T_ i <?Q1ny1+ sz"E wsq)

Tor = 688N = 0,68 kN



11= 0.0/266
s [20203,0(5?’1 )] =S A= 00284

A3 =| 0]d253
o= 4.33 405 m%s%

LEW _8_\’.&_:—&‘._ r1= '*.UH"{O; m—SJz_
kol o = 110/ 40%| m1e*

Q5; Vo W= 195 Jﬁ/s.

HD= ZC + \_%_;_
Hy-Hp = r_:,Q:

HA.2Fm

B> Hus HD*‘SQ_:

MQle \:> Qq = / Ha-Hn_ . 5212/
¢!
1+%= Q;') ¢ Q_?_: OS-Q“I = 2?_1" _t/‘s

H;‘HN =

APy = Hy-Hg + 5@ = 43.52m
P= QGQAH, - {43:W
Te
Cademle  (nonncheste)
J1 =196/
jz.= '1}6,%"

j5 = 4;4700



